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ОСОБЛИВОСТІ РОБОТИ СОЦІАЛЬНОГО ПЕДАГОГА З 

СІМ’ЯМИ, ЯКІ ВИХОВУЮТЬ ДИТИНУ З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ 

Одним із найважливіших чинників прогресивного розвитку суспільства 

на сучасному етапі є гуманне, милосердне, дбайливе ставлення до дітей і 

молоді, які не мають можливості вести повноцінне життя внаслідок недоліків у 

фізичному та розумовому розвитку. Діти з особливими потребами, як і інші 

діти, народжуються з однаковим правом на життя.  

Розвиток та виховання дитини в сім’ї є основною ланкою становлення 

дитини як особистості. Сім’я з дитиною із особливими потребами – це сім’я з 

особливим статусом, особливості та проблеми якої визначаються не тільки 

особистісними якостями всіх її членів та характером взаємовідносин між ними, 

але й більшою зайнятістю вирішенням проблем дитини, закритістю сім’ї для 

зовнішнього світу, дефіцитом спілкування, відсутністю працевлаштування 

матері, але головне – специфічним статусом у сім’ї дитини з інвалідністю, що 

обумовлено її хворобою.  

Різні аспекти порушеної проблеми знайшли висвітлення у наукових 

працях А. Венгер, З. Зайцевої, І. Іванової, А. Капської, М. Ніколаєва, 

М. Сварника, Е. Стребелевої, С. Тарасюк, Л. Яскал, які розглядали питання 

соціальної адаптації та соціалізації дітей з інвалідністю як важливої складової 

загального процесу допомоги родині; О. Безпалько, А. Гонєєва, Д. Іллічева, 

Г. Марченко, О. Нікольської, М. Ніколаєва, А. Пашкова, які досліджували 

реабілітацію дітей з інвалідністю. Вивченням правового аспекту соціального 

захисту даної категорії займались Л. Дроздова, Т. Зарембо, П. Павленок, 

І. Пінчук, А. Савінов.  

Соціальна значущість проблеми роботи соціального педагога з сім’ями, 

які виховують дитину з інвалідністю, вивчення їх складу, міжособистісних 

взаємовідносин, особливостей та напрямків соціальної роботи з ними, 

недостатній рівень вивчення її окремих теоретичних та практичних аспектів 

зумовили вибір дослідження «Особливості роботи соціального педагога з 

сім’ями, які виховують дитину з особливими потребами». 

Сім’ї, що мають дітей з інвалідністю, представляють одну з найбільш 

уразливих груп населення. Соціальна підтримка таких сімей – це вирішення 

цілого комплексу проблем, пов’язаних з допомогою дитині: з її виживанням, 

лікуванням, освітою, соціальною адаптацією й інтеграцією в суспільство. 

http://ua-referat.com/%D0%9E%D1%81%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://ua-referat.com/%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%B5%D1%80
http://ua-referat.com/%D0%A1%D0%BF%D1%96%D0%BB%D0%BA%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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Забезпечення потреб дитини, створення умов для їх повноцінного 

розвитку – один з найважливіших пріоритетів політики кожної держави і 

моральний обов’язок кожного громадянина. У сім’ї задовольняється значна 

частина її потреб: в емоційній підтримці, любові, захищеності [3, с. 84].  

Багато науковців (А. Капська, Г. Локтінова, В. Сорочинський та ін.) 

важливу роль у системі соціальної допомоги сім’ї відводять соціальному 

педагогу. Одне із завдань соціального педагога – сприяти соціальній адаптації 

та реабілітації сім’ї з дитиною з інвалідністю, підвищувати її ситуаційно-

рольову адаптованість, яка передбачає здатність членів сім’ї оволодіти новими 

поведінковими ролями в новій, досить несприятливій ситуації [1; 4]. 

Соціальний педагог у роботі із сім’єю, яка виховує дитину з особливими 

потребами покликаний виконувати наступні функції: діагностичну (вивчення 

особливостей сім’ї, виявлення її потенціалів); охоронно-захисну (правова 

підтримка сім’ї, забезпечення її соціальних гарантій, створення умов для 

реалізації її прав і свобод); організаційно-комунікативну (організація 

спілкування, ініціювання спільної діяльності, спільного дозвілля, творчості); 

соціально-психолого-педагогічну (психолoго-педагогічна освіта членів сім’ї, 

надання невідкладної психологічної допомоги, профілактична підтримка і 

патронаж); прогностичну (моделювання ситуацій і розробка певних програм 

адресної допомоги); координаційну (встановлення і підтримання об’єднання 

зусиль департаментів допомоги сім’ї та дитинству, соціальної допомоги 

населенню, відділів сімейного неблагополуччя органів внутрішніх справ, 

соціальних педагогів освітніх установ, реабілітаційних центрів і служб). 

Основними формами роботи з соціальної реабілітації сім’ї є індивідуальні 

та групові. Серед індивідуальних форм роботи важлива роль належить 

консультаціям та психотерапевтичним бесідам із батьками, подружжям та 

дітьми – «Підтримай своє дитя», «Повір у себе», «Подай дитині свою руку». 

Серед групових форм роботи варто відзначити тренінгові заняття, які можуть 

проводитися як з подружніми парами, так і окремо з чоловіками та жінками – 

«Разом до перемоги», «Щасливі разом», «Я і моя сім’я». В останні роки з метою 

визначення ставлення батьків до дитини практикуються тренінги «Моя 

дитина». Груповими формами психолого-педагогічної реабілітації є семінари, 

відеолекторії, зустрічі зі спеціалістами, групи самодопомоги тощо. Провідною 

формою професійної реабілітації є курси перекваліфікації. 

У практиці використовують короткотермінові і довготермінові моделі 

роботи. Серед короткотермінових: кризово-інтервентна і проблемно-орієнтовна 

моделі [2, 41].  

Кризово-інтервентна модель роботи з клієнтами передбачає надання 

допомоги безпосередньо у кризових ситуаціях, які можуть бути обумовлені 

змінами у природному циклі чи подіями, що випадково травмують. Втручання 

спеціалістів у такий період є досить ефективним, оскільки в час кризової 

ситуації людина особливо сприйнятлива і швидко відгукується на прояв 

допомоги. Допомогу можна вважати успішною, якщо вдається зняти гостру 

тривожність, напругу, агресивність, коли виникає нове розуміння проблеми. 

http://ua-referat.com/%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%9F%D0%B5%D0%B4%D0%B0%D0%B3%D0%BE%D0%B3%D1%96%D0%BA%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%9E%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%81%D0%B8%D1%85%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%9C%D0%BE%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D1%8E%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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Поява в сім’ї дитини з певними фізичними чи психічними вадами є також 

причиною стресів. Із метою попередження негативних наслідків цієї проблеми, 

сім’ї надається реабілітаційна допомога соціального педагога, який оперативно 

втручається в життєву ситуацію і допомагає мобілізувати усі сили на підтримку 

батьків і дитини. 

Звичайно, психологічна допомога є домінувальною. Проте і втручання 

соціального педагога є виправданим, оскільки допомога має бути не стільки 

глибоко психологічною, скільки комплексною і широкою за обсягом проблем 

та учасників подій, чию увагу потрібно привернути до проблеми сім’ї. 

Соціальний педагог через просвітницьку і посередницьку діяльність 

досягає ефекту психологічної підтримки, впливає на почуття сумнівів і страху, 

які заважають контролю над ситуацією. Крім того, сім’я може бути залучена до 

програми сімейної терапії і навчальних тренінгів, метою яких є налагодження 

контактів між сім’ями та подолання прихованих проблем, характерних для 

кризових ситуацій. 

Звичайно, кожна сім’я потребує значної уваги і різного рівня активності в 

допомозі. Втручання у кризову ситуацію, зазвичай, є першою сходинкою 

взаємодії соціального педагога з сім’єю, яка виховує дитину з особливими 

потребами. Наступною сходинкою є проблемно-орієнтовна взаємодія, що є 

короткотерміновою стратегією роботи, тривалість якої не перевищує 4 місяців і 

передбачає приблизно 10-12 контактів із клієнтом. 

Проблемно-орієнтовна модель має на меті вирішення практичних питань, 

зосереджується лише на тій проблемі, яку усвідомлює клієнт і над якою він 

готовий працювати. Саме в цей період клієнт переходить до вирішення ряду 

проблем самостійно, що свідчить про результативність роботи спеціаліста. 

Висновок. Отже, у роботі соціального педагога з сім’єю, яка виховує 

дитину з особливими потребами, надзвичайно важливий індивідуальний підхід. 

Вирішення соціальних проблем сімей залежить від формування у суспільстві 

позитивного ставлення до осіб з інвалідністю, посилення соціально-правового 

захисту, реалізації програми інтеграції дитини з особливими потребами у 

суспільстві. Тому на сучасному етапі соціальним педагогам і працівникам варто 

підтримувати всі напрямки соціальної роботи, які забезпечують адаптацію і 

реабілітацію дітей з особливими потребами та їх сімей. 

Література 
1. Капська А. Й. Соціальна педагогіка: навчальний посібник. К.: Освіта, 2005. 264 с.  

2. Капська А. Й. Соціально-педагогічна робота з дітьми та молоддю з 

функціональними обмеженнями : навчально-методичний посібник для соціальних 

працівників і соціальних педагогів. К. : ДЦССМ, 2003. 168 с. 

3. Коган А. У родині дитина з особливими потребами. Шкільний світ. 2005. №8. 

С. 10–11. 

4. Сорочинський В. Є. Організація роботи соціального педагога. К. : Центр навчальної 

літератури, 2005. 265 с. 

 

 

 

 


	титулка
	Олійник

